

CĂPUȘA FREM / Afacerile organizațiilor neguvernamentale, zise non profit, aduc mii de dolari în buzunarele organizatorilor

PNUD finanțează, clica profiturilor încasează

● În România sunt peste 20.000 de fundații și asociații, cele mai multe nefiind controlate financiar ● Legea, încălcată grosolan la înscrierea Fundației Române pentru Energie și Mediu (FREM) ● Într-o singură zi, la Tribunalul Municipiului București, s-au născut 52 de ONG noi ● Chiar dacă există Programul de Mediu și Energie, s-a mai înființat și FREM, urmărind același scop, având același președinte.

Organizațiile neguvernamentale au apărut pentru prima oară în România în anul 1940, dată când a fost atestată documentar organizația de asistență mutuală profesională și religioasă "Frația". În 1924, ministrul Justiției de la acea vreme, G.G. Mărzescu, a prezentat în fața Parlamentului proiectul legii ce avea să-i poarte numele. Legea Mărzescu sau Legea 21/1924 a creat un cadru nou pentru constituirea de fundații și asociații. Legea urmărea stimularea cooperării particularilor "la progresul social și civilizațional al țării". După instaurarea comunismului nimeni nu a mai avut voie să se asocieze în vreo astfel de organizație neguvernamentală.

Ca printr-un miracol, Legea Mărzescu nu a fost abrogată de Ceaușescu. Imediat după 1989, în România, spiritul de asociere reinvie. În 1997, potrivit unor estimări, erau înregistrate 13.000 de organizații neguvernamentale. În realitate, se pare că numărul acestora a fost anul trecut mult mai mare. Deosebirea este însă mare între ceea ce se urmărea la vremea primelor organizații neguvernamentale (acțiuni de binefacere, de emancipare culturală, economică a unor zone defavorizate) și ce a urmat după 1989, când multe organizații neguvernamentale nu au urmărit decât profituri fabuloase pentru buzunarele câtorva persoane, care au știut "să se învârtăscă" pe lângă programele de finanțare externă, deși în statutul acestor organizații se precizează "apolitic și non profit..." (?). Nu este mai puțin adevărat că există și organizații neguvernamentale care lasă ceva în urma lor. Din păcate acestea nu ies la rampă, nu beneficiază de sume uriașe în valută pentru salarii, mașini, cheltuieli de protocol, diurne

grase, plimbări peste mări și țări... Acestea muncesc pe gratis, oferind totul pentru realizarea de proiecte viabile. În această categorie se află "fraierii", care cotizează din salariile lor, câștigă în alte domenii de activitate decât cel al organizației, numai ca să ajute bătrâne, copii, să ecologizeze zone degradate în urma industrializării forțate, să premieze școlari, să amenajeze parcuri ș.a. "Deșteptii" își fac zeci de organizații neguvernamentale (cu denumiri diferite, aceleași persoane), își stabilesc în aceste asociații "non profit" lefușoare de mii de dolari pe lună, salarii demne de invidiat nu numai de șeful statului român, dar chiar și de alte personalități recunoscute din țările puternic dezvoltate. "Șmecherii" nu adună nici gunoaiele din zonele distruse ecologic, nu se zbat nici cu emanciparea populației din mediul rural, nici cu dezvoltarea locală, cu nimic palpabil, ei fac "politici, strategii, acordă consultanță, informează...". Majoritatea organizațiilor neguvernamentale oneste au fost sufocate prematur. Elanul le-a fost tăiat, în primul rând de către reprezentanții din România ai unor programe de finanțare externă. Ca să te poți bucura de o finanțare trebuie "să fii în cărți", iar cărțile au număr limitat... Așadar, încetul cu încetul, în universul organizațiilor neguvernamentale românești beneficiare de finanțări grase a apărut "clica" celor favorizați. Cel mai grav este faptul că persoane din ministere sau alte instituții care derulează și programe externe își fac diferite ONG căpușă. Aceștia au grijă să dirijeze finanțările spre asociațiile lor sau ale unor prieteni.

"Puil de fundație"
În urma articolelor publicate în ziarul nostru, articole în care am scris despre un oarecare Călin Georgescu (PD), fost secretar general la Ministerul Apelor, Pădurilor și Protecției Mediului, în același timp director la tot felul de asociații și fundații (funcții remunerate cu bani grei), ecurile pro și contra nu au întârziat să apară. Unul dintre prietenii săi, un susținător înverșunat al năzbătitorilor zburdalnicului Călin (un fost ministru al Mediului), ne-a recomandat să căutăm la tribunal înregistrările juridice ale acestor ONG din care face parte Călin Georgescu, în cazul în care dorim acest

"Centrul..." Dar unde dai și unde crapă! În ziua în care am ajuns la Tribunalul Municipiului București - Secția a IV-a, la avizier erau afișate organizațiile neguvernamentale solicitante de înregistrare ca persoană juridică (numai într-o zi, judecătorul trebuie să decida pentru 52 de dosare). Ce credeți, stămați cititori, că figura la poziția 437 Fundația Română pentru Energie și Mediu (FREM). Văzând că este o organizație de mediu, am avut curiozitatea să văd care sunt membrii fondatori și, mai ales, ce își propun să facă din această organizație "non profit".

(PNUD). Prin aceasta PNUD contribuie la finanțarea unei părți din acțiunile FREM". Din cunoștințele noastre și din spusele unor persoane bine documentate în domeniul programelor PNUD, această organizație internațională poate acorda finanțare unei organizații neguvernamentale numai după ce aceasta este înființată juridic și are o activitate recunoscută, în nici un caz nu-i face "oferta" anticipat. Din art. 7 reiese că PNUD "a insistat" ca FREM să primească bani. Fără comentarii.

funcția de secretar general la MAPPM, se gândește și el probabil că funcția să-i fie de folos pentru atragerea finanțărilor către fundația "puil" de la care încă o lefușoară n-ar fi stricat.

banca, înainte de înregistrarea juridică. Un cont în care dintr-un foc s-au depus două sute de milioane de lei. Dar și la Banca Comercială, Filiala sector 6, pentru "simplul cetățean" contul se

președintele Programului de Mediu și Energie. Cădră UNESCO- Universitatea Politehnică din București. Nici în cadrul acestui program nu se pot realiza (pe componenta societății civile) strategii și politici energetice? Domnul prof. Leca a spus, că ideea înființării FREM i-a aparținut. Alți interlocutori (membri FREM) au lăsat de înțeles că ideea i-a fost sugerată dlui Leca de persoane care "nu aveau unde să mai dirijeze finanțări". Ce-i drept, domnul prof. Leca nu a exclus posibilitatea ca cineva să se fi folosit de funcția și de numele său. Oricum, cel ce a gândit această fundație s-a orientat de minune. "Strategiile și politicile de mediu și energetice se elaborează prin sarcini de serviciu chiar în instituțiile reprezentate de majoritatea celor aleși ca membri fondatori". Așadar, pentru "onoarea" de a fi membri, ei trebuie să aducă lucrurile realizate deja în instituțiile unde sunt angajați, instituții care îi plătesc pentru aceste strategii.

FREM "este rugată" să primească bani
Ceasul rău, pisica neagră. Marți, 10 martie 1998. Pe rol s-a aflat Dosarul 87/PJ/1998, din care nu putea să lipsească "specialistul în ONG" Călin Georgescu, alături de alte persoane ale căror funcții nu sunt compatibile cu participarea lor în organizația nou-înființată. În procesul de constituire a Fundației Române pentru Energie și Mediu, la articolul 4 se arată că președintele FREM este prof. ing. Aureliu Leca. La art. 5 sunt nominalizați membrii Consiliului de Administrație: Leca Aurel, Alexandru Valentin, Georgescu Călin, Stăiculescu Nicolae, Gafița Viorel, Gheorghiu Dan, Constantinescu Jean. La articolul 7 se arată clar că este vorba de o organizație "non profit", constituită "de dragul țării noastre", dar "Cine zice Doamne ia-mi..." așa că: "S-a acceptat oferta PNUD ca aparatul de execuție - format din patru-cinci persoane (probabil cei din CA) - să fie remunerat, cu forțele legale de angajare, de Organizația Programul Naționalilor Unite pentru Dezvoltare

Cei care decid își au propriile fundații?
Oare de ce o fi insistat PNUD să se înființeze o nouă organizație neguvernamentală careia să-i mai dea niște zeci sau sute de mii de dolari în vreme ce atâtea organizații neguvernamentale de mediu au nevoie de bani pentru proiecte urgente? Să fie vreo legătură între desemnarea în Consiliul de Administrație al FREM a lui Valentin Alexandrescu, coordonatorul programelor de mediu ale PNUD? O fi având sau nu această alegere vreun iz de favoritism în aprobarea finanțărilor externe?
Membrii fondatori au fost aleși cu mare dibăcie. Unii au fost preferați pentru "nume", alții pentru scaunul ocupat - persoane care pot dirija programele externe de finanțare. Un astfel de exemplu îl mai reprezintă, în afara domnului Valentin Alexandrescu, și doamna Serena Adler, director la Departamentul de Integrare Europeană din Ministerul Apelor, Pădurilor și Protecției Mediului. În timp ce MAPPM se vaită că banii de la buget nu sunt suficienți pentru realizarea programelor, funcționarii ministeriabili (obligati și plătiți să se zbată pentru surse de finanțare necesare ministerului) își fac tot felul de fundații. Doamna Adler este lupul la stână. Cât de corect poate lucra doamna Adler în raport cu alte organizații neguvernamentale solicitante de finanțări? Domnia sa are sau nu interesul să dirijeze finanțările spre organizațiile din care face parte? Cum la data autentificării statutului FREM, Călin Georgescu, se afla în

Contul a fost deschis pe numele unei fundații-fantomă (neînregistrată)
Contrar Legii 21/24, membrii fondatori nu pot fi identificați
Legea 21/24 are prevederi clare numai pentru cine vrea să le respecte. Pentru constituirea unei fundații sau asociații, lista persoanelor fizice și juridice (membrii fondatori) nu poate fi autentificată de notar dacă nu cuprinde numele și prenumele, domiciliul, actul de identitate, ocupația și locul de muncă pentru persoanele fizice. Persoanele juridice trebuie să fie trecute cu denumirea (fără inițiale), adresa, persoana care reprezintă instituția (cu imputernicire de la Consiliul de Administrație), semnătura, ștampila.
Cu toate aceste prevederi ale legii, FREM s-a constituit pe baza unor liste de persoane dificil de identificat, adică doar pe baza unor semnături indescifrabile. Ca să vedem dacă între timp au intervenit modificări la legea de constituire a fundațiilor, am întrebato- chiar pe notăria care a autentificat statutul, actul de constituire și lista membrilor fondatori FREM. Contactată telefonic, doamna Laura Gheorghe, notar public la Biroul Notarial "Mentor", a răspuns la întrebările venite din partea "unui simplu cetățean": "Pentru constituirea unei fundații având ca membri persoane fizice și juridice, trebuie să prezentați un tabel cu nume, adresă, acte identitate, loc de muncă, pentru persoanele fizice, iar pentru cele juridice denumirea instituției (nu prescurtări), adresa, persoana care o reprezintă, ștampila". Dar pentru FREM, de ce nu ați solicitat aceste date? o întrebăm noi pe doamna notară!

BCR deschide un cont bancar unei fundații fantomă
Dar nu numai autentificarea actelor s-a făcut "pe ochi și pe sprânceană". "Vrăjite" au fost și funcționarele de la Banca Comercială Română - Filiala sector 6, care au deschis un cont pe numele unei fundații, înainte ca aceasta să existe, să fie înregistrată juridic. Conform aceleiași Legi 21/24, pentru înființarea unei organizații neguvernamentale, se cere existența unui minimum de capital. De obicei se face o depunere CEC sau la o bancă pe numele persoanei desemnate să rezolve formalitățile de înregistrare, astfel ca, în eventualitatea în care fundația nu obține sentința de înființare, banii să poată fi retrași. În cazul FREM, se deschide totuși un cont

Președinte la "Mediu și Energie", dar și la "Energie și Mediu"
Președintele FREM, prof. ing. Aureliu Leca, președintele Renel, ne-a spus că această fundație a fost înființată dintr-o necesitate majoră, întrucât "lipsește" strategiile și politicile în domeniul energiei". Cu alte cuvinte, trebuia să se mai înființeze o organizație neguvernamentală care să elaboreze tocmai strategiile de care în primul rând ar trebui să se ocupe chiar instituțiile care și-au adunat sub pălăria acestei fundații. În general, se înființează organizații neguvernamentale de către persoane

Cruciți-vă, români! Un anonim lasă prin testament ISPE, ROMELECTRO...
În statutul FREM, art. 7.2 se vorbește despre finanțarea activităților fundației. Se înțelege că bugetul se poate constitui din donații, contribuții și... legate ulterioare de la membrii fundației. Tot din statut reiese că membrii fondatori, persoane fizice, nu vor contribui cu nimic la bugetul fundației. În concluzie, dacă e s-o luăm de bună, înseamnă că averea instituțiilor (persoane juridice), membre fondatoare în FREM, va fi lăsată (atenție) moștenire acestei fundații. Oare știu salariații de la ISPE, ROMELECTRO, ROMELECTRO, Societatea Națională a Petrolului PETROM SA că cineva dintre colegii lor (cine?) a făcut testamentul instituției. Un statut făcut doar ca să fie?

LICITAȚIE PUBLICĂ ORGANIZATĂ DE TRIBUNALUL MUNICIPIULUI BUCUREȘTI ȘI BANCOREX S.A. - SUCURSALA DOROBANȚI
Pentru vânzarea bunurilor supuse executării silite în dosarul în care BANCOREX - Sucursala DOROBANȚI are calitatea de creditor:
- 30.03.1998 - Dosar nr. 2607/1996 JUDECĂTORIA URZICENI - orele 12.00 - licitație publică pentru vânzarea silită a unei ferme agrozootehnice situată în comuna Fierbinți, Județul Ialomița, cu o suprafață de 150.000 mp. teren și următoarele dotări:
- patru grajduri pentru tineret, patru grajduri pentru vite, instalații și construcții în funcțiune, ferma fiind nepopulată; prețul de pornire al licitației este de 2880 mil. lei;
Informații suplimentare se pot obține la BANCOREX S.A. - SUCURSALA DOROBANȚI, Biroul Juridic - tel. 211.09.63, 211.03.00 int. 331, 340.

Mircea Malita, expert ONG de pe vremea Impușcatului

Cel mai cald sex de pretutindeni

Mircea Malita, expert ONG de pe vremea Impușcatului

SEX 2001

Aureliu Leca, director general al RENEL

Aureliu Leca, director general al RENEL

Aureliu Leca, director general al RENEL

Aureliu Leca, director general al RENEL

Elena Chiriță

B. PERSOANE FIZICE

1. Acad. Prof. Dr. MIRCEA MALIȚA
2. Prof. Dr. Ing. MARCIAN-DAVID BLEAHU
3. Prof. Dr. Ing. GHEORGHE ZGURĂ
4. Prof. Dr. Ing. EUGEN ISBĂȘOIU
5. Ing. NICOLAE STĂICULESCU
6. Ing. CĂLIN GEORGESCU
7. Prof. Dr. Ing. AURELIU LECA
8. Prof. Dr. Ing. DORIN CRISTESCU
9. Ing. VALENTIN ALEXANDRESCU
10. Prof. Dr. Ing. CĂLIN MIHĂILEANU
11. Prof. Dr. Ing. MIHAI MANOLIU
12. Prof. Dr. Ing. MIHAIL STOICA
13. Dr. Ing. JEAN CONSTANTINESCU
14. Dr. Ing. IOAN JELEV
15. Dr. Ing. IOAN DAN GHEORGHU
16. Dr. Ing. ADRIAN GEORGESCU
17. Dr. Ing. CORNELIU ROTARU
18. Ing. SERENA ADLER
19. Ing. OCTAVIAN DAN GEORGESCU
20. Ing. AURELIAN BUCUR
21. Cons. MIRON NICULESCU

A. PERSOANE JURIDICE

1. ABB - ENERGO
2. ROMELECTRO
3. ROMENERGO
4. I.S.P.E.
5. Societatea Națională a Petrolului PETROM S.A.
6. C.N.R. Comitetul Național Român al Consiliului Mondial al Energiei
7. Universitatea "Politehnica" București
8. S.E.P. OLANDA
9. P.N.U.D.
10. "OAMENII ȘI MEDIUL ÎNCONJURĂTOR"
11. FEDERAȚIA PATRONALĂ ELPEGA
12. TECNOSERVICE BUCUREȘTI S.A.

Dacă e "ordin" notarul acceptă liste incomplete. Lipsesc: adresa, actul de identitate, locul de muncă

Lista cu persoane juridice, incompletă. Lipsesc: adresa, numele reprezentantului, ștampila unității, imputernicire din partea consiliului de administrație

Nr. Doc.	C/Cont	DEBIT	CREDIT	Contul curent
03-02-98			200200000	0
DOROBANȚA 01-1-98 (12.00%)		1210000	60149905030502	
0814			403	0
			403.00	0.0
			200200-03.00	

Contul a fost deschis pe numele unei fundații-fantomă (neînregistrată)

Contrar Legii 21/24, membrii fondatori nu pot fi identificați

Legea 21/24 are prevederi clare numai pentru cine vrea să le respecte. Pentru constituirea unei fundații sau asociații, lista persoanelor fizice și juridice (membrii fondatori) nu poate fi autentificată de notar dacă nu cuprinde numele și prenumele, domiciliul, actul de identitate, ocupația și locul de muncă pentru persoanele fizice. Persoanele juridice trebuie să fie trecute cu denumirea (fără inițiale), adresa, persoana care reprezintă instituția (cu imputernicire de la Consiliul de Administrație), semnătura, ștampila.

deschide pe baza sentinței judecătorești, ștampilei și codului fiscal. Așa ne-a spus doamna Ani Ioan de la BCR, sector 6. Ne mai mirăm că se comit fraude bancare, tunuri date de miliardarii de carton. Păi, dacă oricine poate deschide un cont pe numele unei instituții inexistente, la ce să ne așteptăm...

Președinte la "Mediu și Energie", dar și la "Energie și Mediu"



Aureliu Leca, director general al RENEL

care au idei, dar care nu ocupă posturi cheie, astfel ca să poată lua și decizii. Or, în cazul de față, greu de presupus că la nivelul unor directori de instituții cu profil similar obiectivelor FREM, ar exista pedicții în "elaborarea de strategii". Pe de altă parte, chiar domnul prof. Aureliu Leca este de multă vreme și

Cruciți-vă, români! Un anonim lasă prin testament ISPE, ROMELECTRO...

În statutul FREM, art. 7.2 se vorbește despre finanțarea activităților fundației. Se înțelege că bugetul se poate constitui din donații, contribuții și... legate ulterioare de la membrii fundației. Tot din statut reiese că membrii fondatori, persoane fizice, nu vor contribui cu nimic la bugetul fundației. În concluzie, dacă e s-o luăm de bună, înseamnă că averea instituțiilor (persoane juridice), membre fondatoare în FREM, va fi lăsată (atenție) moștenire acestei fundații. Oare știu salariații de la ISPE, ROMELECTRO, ROMELECTRO, Societatea Națională a Petrolului PETROM SA că cineva dintre colegii lor (cine?) a făcut testamentul instituției. Un statut făcut doar ca să fie?

Politica struțului se practică și la case mari...

Ciudățeni. Alături de societăți comerciale, instituții guvernamentale, alte organizații neguvernamentale și persoane fizice, pe lista membrilor fondatori (persoane juridice) se află și Programul Naționalilor Unite pentru Dezvoltare (PNUD). Poate această organizație internațională să facă parte dintr-o fundație din România? Poate un funcționar internațional PNUD să facă parte dintr-o fundație (membru fondator și membru în Consiliul de Administrație, remunerat) spre care se dirijează finanțări PNUD? La aceste întrebări am fi doriți un răspuns atât din partea Ministerului Afacerilor Externe din România cât și de la reprezentanții PNUD în România. Din păcate, ambele instituții s-au ascuns după deget. MAE ne-a lăsat cu ochii în soare. La PNUD am încercat în repetate rânduri să obținem punctul de vedere al doamnei ambasador Leueen Miller, dar fără succes. Totuși, surse din Ministerul de Externe, care ne-au rugat să le păstrăm anonimul, au afirmat că PNUD nu poate fi membru fondator într-un ONG din România și nici funcționarii săi nu pot avea funcții în alte ONG de unde să primească lefuri asigurate din programe internaționale PNUD. Incurcate sunt căile Domnului.

Elena Chiriță